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Ségolène Barbou des Places

Education

2006. Concours externe d’Agrégation de droit public 

1996. Ph.D (summa cum laude), University of Nancy. Title of the PhD : « Nationalité des personnes physiques et droit communautaire »

1992. Master’s degree in European Community Law, University of Nancy (honours)

1991. Master’s degree in Public and International Law, University of Nancy (honours)
Positions

Since 2011. Professor of Public and European Law, Sorbonne Law School, Paris 1 Panthéon-Sorbonne University. Member of the Institut d’Etudes et de Recherches en Droit International et Européen de la Sorbonne (IREDIES)
2010-2011. Professor of Public and European Law, Paris-Est Créteil University 

2006-2010. Professor of Public and European Law, University of Amiens

2002-2004. Marie Curie Fellow, Law Department, European University Institute of Florence 
2001-2002. Jean Monnet Fellow, Robert Schuman Centre for Advanced Studies, European University Institute of Florence 

1997-2005. Lecturer in Public and European Law, University of Nancy

1994-1996. Assistant, University of Nancy
Visiting professorship

Spring 2017. Visiting professor, La sapienza University

2009-2010. Academic Visitor, Institute of European and Comparative Law, Oxford University

2009. Academic Visitor, Centre for Law and Governance in Europe, University College London.

Publications

Books

-In preparation (with Jean-Christophe Barbato) (eds), Mélanges en l’honneur de Jean-Denis Mouton, Pedone, to be published in 2019.

-Ségolène Barbou des Places, Etienne Pataut, Pierre Rodière (eds.), Les frontières de l’Europe sociale, Pedone, forthcoming January 2018

-Ségolène Barbou des Places and Frédéric Audren (eds), Qu’est-ce qu’une discipline juridique ? Fondation et recomposition disciplinaire dans les Facultés de droit françaises, XIX-XXèmes, Lextenso, in press.

-Loïc Azoulai, Ségolène Barbou des Places, Etienne Pataut (ed.), Constructing the Person in EU Law. Rights, Roles and Identities, Hart Publishing, 2016, 328 p.

- Fabienne Jault-Seseke, Sabine Corneloup, Ségolène Barbou des Places,  Droit de la nationalité et des étrangers, PUF, Themis, 2015, 592 p. 

- Ségolène Barbou des Places, Rémy Hernu, Philippe Maddalon (ed.), Morale(s) et droits européens, Pedone, Coll. Cahiers Européens n°8, 2015, 201 p.

-Ségolène Barbou des Places (ed.), Protectionnisme et droit de l’Union européenne, Pedone, In press.

- Ségolène Barbou des Places (ed.), Aux marges du traité. Déclarations, protocoles et annexes aux traités européens, Bruylant, Collection Droit de l’Union européenne, 2011, 221p.

Journal Articles and Books contributions 
-« Le travail politique du droit de l’immigration », in Laure Clément-Witz (ed.), La CJCE, acteur politique, Bruylant, forthcoming 2018

-« La valeur dignité dans la politique d’immigration et d’asile », in Fabienne Peraldi-Leneuf (ed.), Les valeurs de l’Union européenne, Pedone, forthcoming 2018
-« Les frontières  sociales de l’Europe», in Ségolène Barbou des Places, Etienne Pataut, Pierre Rodière (eds.), Les frontières de l’Europe sociale, Pedone, 16 pages, to be published January 2018

-« Penser le droit avec les juristes. A quoi servent les disciplines juridiques ? », in Frédéric Audren et Ségolène Barbou des Places (ed.), Qu’est-ce qu’une discipline juridique ? Fondation et recomposition des disciplines dans les facultés de droit, Lextenso, Coll. Contexte, 2017, (in press)
-Chronique Droit de l’immigration et de l’asile, Revue Trimestrielle de Droit européen, 2017/2 p. 337 s.

- « Ceci n’est pas un Conseil européen. A propos de l’Ordonnance du Tribunal du 28 février 2017, NF contre Conseil européen », Aff. T-192/16, Annuaire Français de Droit International 2017, p. 456 
-« Regulation 491/2011 », in Mark Bell, Sophie Robin-Olivier (dir.), Commentary of European labour Law, Nomos Verlag, 2017 in press (21 pages)

- « Directive 1014/54 », in Mark Bell, Sophie Robin-Olivier (dir.), Commentary of European labour Law, Nomos Verlag, 2017 in press (7 pages)

- « Enforcing the Rule of Law in the EU. In the Name of Whom? », European Papers, Vol. 1, 2016, N°3, pp. 1-7.
-« The integrated person in EU Law», in Loïc Azoulai, Ségolène Barbou des Places and Etienne Pataut (dir.), Constructing the Person in EU Law. Rights, Roles, Identities, Hart Publishing 2016, pp. 179-202

-« L’Union européenne et la crise de l’asile  A la recherche de la légalité communautaire », Annuaire Français de Droit International, 2015, vol. LXV

-« The Integrated person», in Loïc Azoulai, Ségolène Barbou des Places, Etienne Pataut (ed.), Constructing the Person in EU law. Rights, Roles, Identities, Hart, 2016

-« La cohérence du droit de la libre circulation des personnes à l’épreuve de la mobilité des indigents.», Revue Trimestrielle de Droit Européen, 2015/1, pp. 133-147

-« Le contrôle de proportionnalité des mesures nationales restrictives des échanges. La marge d’appréciation du juge national varie-t-elle selon la qualification de la mesure ? », in Eleftheria Neframi (dir.), La marge d’appréciation du juge national dans le cadre du renvoi préjudiciel, Larcier, 2015, pp. 175-197.

- « Morale et marge nationale d’appréciation dans les jurisprudences européennes », in S. Barbou des Places, R. Hernu et Ph. Maddalon (dir.), Morale(s)  et droits européens, Bruylant, Pedone, 2015, pp. 49-72, with Nathalie Deffains
- « Le critère d’intégration sociale, nouvel axe du droit européen des personnes ? », Revue des Affaires européennes, 2013-4, pp. 689-703.

- « Fichiers et politique communautaire d’immigration et d’asile : une liaison fatale ?», in Nathalie Deffains et Benoît Plessix (ed.), Les fichiers informatiques, instruments de la politique de sécurité publique, Presses Universitaires de Nancy, 2013 (in press)

- « De l’effet direct de la directive retour. Cour de cassation (1re Ch. Civ. 1er février 2012, Procureur général près la Cour d’appel de Metz c. M.X », Note, Rev. Crit. DIP, 101 (4) octobre-décembre 2012, pp.841-848.

- « L’asile, un exemple de cohérence entre les volets interne et externe de l’espace de liberté, de sécurité et de justice ? », in Catherine Flaesch-Mougin et Isabelle Bosse-Platière (ed.), Le volet externe de l’Espace de Liberté, de Sécurité et de Justice : quelle articulation pour quelle cohérence ?, Editions de l’ULB, 2012, pp. 353-375.

- « La non-discrimination entre les Européens, horizon indépassable de la citoyenneté de l’Union ? », in Francette Fines, Catherine Gauthier et Marie Gautier (ed.), La non-discrimination entre les Européens, Collection Droits européens, Pedone, 2012, pp. 197-217.
- « La Cour de Justice et l’accord d’Ankara : variations jurisprudentielles sur la vocation européenne des travailleurs turcs», in Baptiste Bonnet (ed.), L’Union européenne et la Turquie : Etat des lieux, Bruylant, 2012, pp. 199-228.

- « Entre toile numérique et maillage juridique. L’étranger fiché par l’Union européenne», in Laurence Dubin (ed.), La lutte contre l’immigration irrégulière par l’Union européenne : quelle légalité ?, Collection Droit de l’Union européenne, Bruylant, 2011, pp. 67-102.

- « Le juge communautaire, la nationalité des Etats membres et la citoyenneté de l’Union : la  nationalité sans frontières», Revue des Affaires Européennes, 2011/1, pp. 29-50.

- « Solidarité et mobilité des personnes en droit de l’Union européenne. Des affinités sélectives ? », in Chahira Boutayeb (ed.), La solidarité dans l’Union européenne, pierre angulaire d’un système juridique, Dalloz, 2011, pp.218-244.

- «  Esquisse d’une typologie des annexes aux traités européens », in S. Barbou des Places (ed.), Aux marges du traité. Déclarations, protocoles et annexes aux traités européens, Collection droit de l’Union européenne, Bruylant, 2011, pp.17-46.

- «  Le droit originaire en annexes», in S. Barbou des Places (ed.), Aux marges du traité. Déclarations, protocoles et annexes aux traités européens, Collection droit de l’Union européenne, Bruylant, 2011, pp. 1-16.

- « La summa divisio en droit communautaire : dépassement, déplacement ou reconstitution d’une frontière disciplinaire ? », in Xavier Bioy (ed.), L’identité du droit public, LGDJ, 2011, pp. 39-72.
- « Quel régime juridique pour la mobilité des personnes en Europe ? », Petites Affiches, Chronique de droit européen et comparé n° XXVIII, 29 septembre 2010, pp. 4-11.

- « Les droits fondamentaux des Etats membres de l’Union européenne : enjeux et limites d’une proposition doctrinale », in Jean-Christophe Barbato et Jean-Denis Mouton (ed.), Vers la reconnaissance de droit fondamentaux aux Etats de l’Union européenne ? Réflexions à partir des notions d’identité et de solidarité, Collection Droit de l’Union européenne, Bruylant, 2010, pp. 289-325.

- « Les étrangers « saisis par le droit ». Enjeux de l’édification des catégories juridiques de migrants », Migrations Société, volume 22, n° 128, mars-avril 2010, pp. 35-51.

-« Signification et fonction du principe de non-discrimination en droit communautaire », in Laurence Potvin-Solis (ed.), Le principe de non-discrimination face aux inégalités de traitement entre les personnes dans l’Union Européenne, Bruylant, 2010, pp. 65-89.
- « Droit de la libre circulation et droit des migrations : où est la frontière ?», in L’Union européenne : Union de droit, union des droits, Mélanges en l’hommage du Professeur Philippe Manin, Pedone, 2010, pp. 319-334.

- « Plaidoyer pour une approche rénovée des méthodes de la construction communautaire », in Mélanges en l’hommage du Professeur Jean Charpentier, La France, l’Europe et le Monde, Pédone, 2009, pp. 247-260.

- « La catégorie en droit des étrangers : une technique au service d’une politique de contrôle des étrangers », Asylon(s), Numéro 4, mai 2008, http://barthes.enssib.fr/TERRA/article762.html

- « Self Regulation and the Professions. A perspective from Regulatory Competition Theory», in Fabrizio Cafaggi (ed.), Reframing Self Regulation in European private Law, Kluwer International Law, 2006, pp. 215-235.

- [with Hélène Oger] « Making the European Migration Regime: Decoding Member States’ Legal Strategies», European Journal of Migration and Law, 2005, n°6, pp. 353-379,.

- « L’arbitrage interétatique», Patrick Daillier, Habib Gherari, Géraud de la Pradelle (ed.), Droit de l’économie internationale, Pédone, 2005, pp. 592-613.

- « La convention de Dublin: l’antagonisme entre souveraineté de l’Etat et droits de l’individu»,  in Le droit de l’immigration en Europe, Actes des 4èmes Journées Européennes du Droit de Nancy, 2005, pp. 157-166.

- « Contribution(s) du modèle de concurrence régulatrice à l’analyse des modes et niveaux de régulation », Revue Française d’Administration Publique, 2004, pp. 37-48.

- «Taking Legal Rules into Consideration. Asylum Policy in the EU and Regulatory Competition», Journal of Public Policy, 2004, 24, I, pp. 75-98.

- [with Bruno Deffains] « Cooperation in the Shadow of Regulatory Competition. The example of Asylum legislation », International Review of Law and Economics, 2004, 23, pp.345-364.

- « Le dispositif Dublin 2 ou les tribulations de la politique communautaire d’asile », European University Institute Working Paper, LAW, No 2004/06.

- « Evolution of Asylum Legislation in the EU. Insights from Regulatory Competition Theory », European University Institute Working Paper, RSC, No 2003/16.

- « La libre circulation des travailleurs turcs dans l’Union européenne », in Pierre Chabal et Arnaud de Raulin (ed.), Les chemins de la Turquie vers l’Europe, Artois Presses Université, Collection droit et Sciences Economiques, 2002, pp. 179-205.

- « Burden Sharing in the Field of Asylum. Legal motivations and Implications of a Regional Approach », European University Institute Working Paper, RSC, No. 2002/66.

- Collaboration à la rédaction du rapport L’efficacité des réponses judiciaires à la criminalité économique et financière, Rapport pour le G.I.P. «Droit et Justice », 2002, edited by Bruno Deffains et Frédéric Stasiak.

- «Variations communautaires autour de l’acquis en matière de libre circulation des personnes», Les Cahiers du GERSE n°4, 2000, pp. 15-46.

Case-law notes

-In charge of the Chronique «Application du droit de l’Union européenne par la Cour de cassation », Revue Europe (biannual), with Anne-Sophie Choné-Grimaldi. 

- Since 2013 : on a regular basis I write case-law notes on EU citizenship and French and European migration law for the Revue critique de droit international privé and the Revue Europe.
Research Activities
-Founding member and member of the Editorial Board of European Papers. A Journal on Law and Integration (europeanpapers.eu) 
- Member of the Editorial Board of the revue Droits de l’Homme 

- Member of the scientific committee of the TERRA network (international network on Migration)

- Member of the scientific committee of the blog droiteuropéen
- Member of the CEDECE (French Association of EU law Studies)

- Frequent reviewer for the  Revue européenne des Migrations internationales
-Evaluator of research programmes for the French Ministery of Research

Main administrative responsibilities
-2015-2016: Member of the Jury of the Concours externe d’Agrégation de droit public 

- Elected member of the Public Law section of the Conseil National des Universités (CNU): scientific body responsible for the promotion within and access to the academic career

-Member of the Board of directors of the Sorbonne Law School

-Member of the Research Council, Paris 1 Panthéon Sorbonne University

-Member of the Doctoral Thesis Council, Sorbonne Law School
-Head of the Master 2 in EU economic law, Paris 1 University

-Head of the Double Maîtrise en droits français et italien (LLB and Master’s Degree in French and Italian Law): five-years study programme co-organised with the Faculty of Law, Florence University (until Feb. 2017)

Previously:

-Member of the Admission committee for Public and European Law positions: Paris 1, Amiens, Paris-Est, Strasbourg, Dijon, Nancy Universities

-Member of the Doctoral Thesis Council (Amiens and Nancy Universities)

- Director of the Centre de Recherche Universitaire sur la Construction Européenne, Amiens University (2006-2010)

- Head of the Master’s Degree in European and International law, Amiens University (2006-2010)

- Head of the Masters Programme of Law, Amiens University (2006-2010)

- Vice-Dean of the Faculty of Law, University of Nancy (2004-2006)

- Co-ordinator of the Erasmus Exchanges, University of Nancy (1998-2001; 2004-2006)

- Member of the Board (Conseil d’Administration) of Nancy University (1997-2001)

Teaching assignments

Teaching at Nancy, Amiens and Paris-Est University: Constitutional law, Administrative law, International Public law, European law (ECHR and EU law)

Teaching at Paris 1 University: EU Law (Constitutional law, Internal Market Law, The Area of Freedom, Security and Justice), European Convention on Human Rights, WTO law 

Teaching at Sciences Po : European citizenship, Internal Market Law

Invited academic/professional lectures on European law since 2000: Roma La Sapienza (2016, 2017), Salamanca (2017), Bologna (2017), Sao Paulo Law School (2015), Duquesnes University (2011, 2012, 2013, 2014), European University Institute (2013), Ministère des affaires étrangères, Kosovo (2010), Agence de la Fonction publique de Macédoine (2008), Faculté de droit de Belgrade, Macedonia (Skopje), Serbia (Belgrade), Latvia (Riga), Greece (Athens), Poland (Lublin), Slovakia (Bratislava), Turkey (Istanbul), UNHCR (6th Summer School on Refugees).

Languages:

French: mother tongue

English: Full professional capacity

Italian: Oral professional capacity

Spanish: passive

German: passive
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